

# 守护19年的老人走了 伊祥华送阿婆“最后一程”



本报 (记者沈孙晖 象山记者站俞莉 陈光曜) “阿公、阿婆，你们放心，以后我来照顾你们！”1996年，伊祥华将宽慰董阿香二老的一句话当成了承诺，并践诺19载。如今，这句承诺画上了“句号”：继9年前董阿香老伴过世后，今年10月12日，她也因病去世，享年89岁。伊祥华亲力亲为料理完阿婆的身后事，昨天上午，董阿香遗体火化后入土为安。

级工程师、宁波大学校外硕士生导师。他的岳母与董阿香老伴原是同事，两家人住处相邻。日常接触中，伊祥华得知董阿香二老命途多舛，两人膝下无子女，曾抱养一女，养至20岁却因病过世。于是，他许下了那句承诺。19年来，伊祥华始终待二老如亲生父母，在老人生病期间更是悉心守护，不离不弃。9年前，董阿香老伴过世了，伊祥华继续照顾阿婆，孝顺有加。他也因此先后荣获“最美宁波人”“浙江好人”“中国好人榜好人”“市道德模范”等称号 (本报曾作报道)。

最近一年半，董阿香因为病重，不时住院。老伴过世后长时间的孤独，让她内心更加脆弱敏感，经常念叨“祥华怎么还不来？”为此，老人住院期间，伊祥华每天

抽时间去医院探望好几次，病重和动手术时更是守护在阿婆身边；出院时，他每天一早买好粥和菜送到老人家里，帮她做好中餐、晚餐再赶去上班。“有次董阿婆和我父亲刚好都住院，一个楼上一个楼下，他去看我父亲的时间还没有看望老人的时间多。”伊祥华妻子说。

9月17日，董阿香病情加重，她坚持要求出院回家。伊祥华请了个保姆照顾老人，并每晚到老人家陪她聊天，让她安心。考虑到董阿香随时可能过世，后来，伊祥华晚上干脆住在老人家里，“我要陪她到最后一刻！”

10月12日晚8时许，董阿香走了。伊祥华怀着悲痛的心情，忙着为老人操办身后事，“这是阿婆生前最后的嘱托，我一定要尽心尽力完成。”董阿香

生前交代丧事从简，但他不想让老人冷冷清清地走，“别家有子女的老人过世，按地方风俗该有的身后事，我都为阿婆办到，同时崇尚节约，因为阿婆一生都很节约”。

这段时间，伊祥华特地向公司请了假，每天早上7时赶到象山殡仪馆，忙到晚上8时才回家，公司对此也很支持。在殡仪馆，记者遇到了董阿香好友的儿子郑师傅。“这么多年，伊祥华对阿婆的好我们一直看在眼里，他把老人当成了至亲！”郑师傅交口称赞。

昨天上午10时，伊祥华亲手将董阿香的骨灰放入墓穴，让她和老伴、养女葬在一起。在坟前跪拜后，伊祥华又许下了一个承诺：“以后每年，我都会来看望你们！”

# 1600多副老花眼镜 送给全村老人

## 好人张如普 20年行善不辍

本报讯 (记者余建文 镇海记者站张寒 通讯员张亮) 前天，镇海贵驷街道兴丰村的68岁老人范伟民收到了两副老花眼镜，十分开心，“又轻巧又实用，再好没有了”。

这份重阳节礼物是远近闻名的好人张如普送的。10月9日，他把14000多元现金交到了兴丰村党总支书记沈志明手里，委托村里给全村800多位60岁以上老人购买1600多副老花眼镜。“考虑到老人老花程度会不断增加，因而给每人购买两副不同度数的老花眼镜”，张如普想得很周到。

今年70岁的张如普是蛟川街道保洁中心一名普通退休干部。从1995年资助第一名贫困学生开始，20年来他先后捐出了35万元，帮助52名贫困学生完成了学业。对于养育自己长大的兴丰村，张如普的回报也是一往情深。8年前，他捐款1万元帮助建设张自然村老年活动中心，后来又陆续捐赠冰柜、为老年人购买保温杯等等。张如普质朴地说，“大家都是几十年从小玩到大的伙伴，我为家乡做点事是应该的”。

熟悉老张的人都说，他做好事是发自内心的，不求回报。他对别人非常大方，但对自己和家人却很“吝啬”。老张生活十分俭朴，平时吃的多是素菜，穿的还是退休前单位发的工作服，已洗得发白了，出门办事骑着那辆跟随



图为张如普(右)到村里捐款，委托采购老花眼镜。(钟旭辉 张宁 摄)

他十几年的老“坦克”。孩子成家立业后，老张就再也不给一分钱贴补了。

2014年年初，张如普被检查出患上了重病，去上海医院动了手术，每月的药费要几千元。尽管身患重病，老人助学热情依旧，每年拿出至少3万元，资助10余名贫困大学生，这几乎是张如普夫妇全年收入的一半。为了助学，张如普曾跟老战友、老朋友开口借了五六万元。“他们都劝我，结对的学生由他们接手过去，这钱不用还了”，但张如普坚持这钱是借的，以后病情好转了再还。

今年年初，张如普荣获“2014十大感动宁波人物”荣誉。因为生病，现在经济上负担重了许多，但老张说，助学还要坚持下去，答应人家的事，就一定要做到，“如果哪天我不行了，就算把房子卖了，也要把结对的孩子继续资助下去。”

# 热心的谢姑娘来探望李奶奶了

### 连续报道

本报 (记者陈飞 通讯员胡幸年) 昨天，本报5版刊发了90后姑娘小谢热心救助摔倒受伤的李奶奶并垫付医药费的报道，感动了很多读者。昨天上午，李奶奶开心地给她寻找好心姑娘的胡警官打电话说：“小谢姑娘来看我了。”

小谢是一位清秀腼腆的姑娘，打扮朴素。据悉，她今年23岁，湖北人，爸妈来宁波已有10多年了，一家人现定居在高新区。20日晚，她才回到宁波，看到媒体报道后，为了却老人的心愿，就马上赶来李奶奶家里探望。

对于10月8日早上与李奶奶的意外“结缘”，小谢回忆说，当时她正要去鄞州一家素食馆做义工，驾车经过鄞州潘火桥小区路口时，看到前方路边有人倒在地上，一旁还围着一些人。她心里好奇发生了什么事，一犹豫间，车子已开过事发地一两百米了。

然后，她又掉转头开了回去，“当时，我只想看有没有什么能帮得上忙的。”

看到一位年迈的老奶奶摔倒了，小谢赶紧把她送去送医院救治，“老人发生这样的事故，可一分一秒都耽误不得。”到了医院后，医生叫小谢去挂号付钱，“估计老奶奶身上不会带那么多钱，当时我也没想那么多，就立即去付了。”

当被问到“老人倒地你去扶，怕不怕受误解？”小谢微笑着说，“尊老爱幼是我们的传统美德。每一个善良的人，应该都会上去扶的。换个角度想，如果倒在地上的我家人，我也希望能得到别人的帮助。”这件事过去这么久了，得知老人还惦记着，小谢不想这事一直搁在老人心上，于是回到宁波后立即去探望李奶奶了。

交谈期间，李奶奶一直拉着小谢的双手，眼神充满欢欣和慈爱。临走前，小谢叮嘱李奶奶，在家好好养伤，过一段时间她还会来看望李奶奶的。



小谢前来探望，李奶奶开心不已。

# 24人上榜9月至10月 “宁波好人榜”

本报讯 (记者谢伶燕) 昨天下午，宁波市道德模范与身边好人现场交流、宁波好人榜 (9月至10月)暨第三季度余姚好人榜发布活动在余姚市龙泉山西麓广场举行。

活动现场公布了2015年9月至10月“宁波好人”名单，沈亚国、徐普南、周丰权、胡国森、孙常波、李娟、郑小芬、姚许平等24人上榜。

据悉，胡国森是余姚市临山供销合作社主任，有30多年的基层供销合作社工作经历，几十年如一日的尽

心尽力为农民服务，倾听农民的需求，屡屡扮演起农户“救火兵”和创新“排头兵”的角色，放弃了利益、假期，不计得失、不辞辛劳。余姚军嫂李娟不远千里辞职来夫家照料公婆，孝老爱亲在她的身上得到了很好的体现，“结婚了，把公婆当成自己的父母，在他们需要的时候去照顾他们，就是这么简单的事情。”

据悉，此次活动由宁波市文明办、中共余姚市委宣传部、余姚市文明办主办，宁波广电集团承办。



汇三江水 理万家财

养生银杯 走健康路

## 一生相伴 倾情之作

专注背后的细节与品质 健康美丽喝出来

超强保温 持久冰爽

名称	成色	克重	售价
养生银杯水晶粉	Ag.999	60g	988元
养生银杯樱桃红	Ag.999	60g	988元
养生银杯绅士蓝	Ag.999	60g	988元
养生银杯土豪金	Ag.999	60g	988元

SILVER FOR HEALTH

60g纯银内胆层